





# Ultima vizită prezidențială în Hunedoara

(Urmare din pag. 1)

Mi s-a părut că nu au mai fost în stare să țină oamenii. Acum, nimeni nu îl mai băga în seamă. Elena Ceaușescu se impacientase și îi cerea să scurteze discursul. Când am ieșit de pe stadion, pe stradă erau steaguri aruncate. Nu erau doar cele ale PCR, ci și tricolorul. Țin minte că am și certat pe cineva, care își aruncase pe jos steagul, chiar în fata mea. După vizita cuplului prezidențial, fostul șef al Gărzilor Patriotice a fost chemat la Județeană de Partid și certat. A scăpat doar cu atât. Nu a fost sancționat! Ce să le fi făcut oamenilor?! Nu mai suportau, acesta este adevărul! Pe stadion, pentru că începuse să plouă, oamenii și-au pus pancartele și steagurile pe cap. La ieșirea de pe stadion, s-a mai întâmpinat ceva: două persoane au ajuns lângă Nicolae Ceaușescu, cărui i-au înmănat cinci scrisori. Erau foarte puține, având în vedere că în timpul celorlalte vizite Ceaușescu primea un număr impresionant de scrisori. Acum, au fost doar cinci. Cei doi nu au fost oprți de securiști. Ulterior, Lucian Văceanu a aflat că o scrisoare conținea o cerere legată de un proces, iar alta era o solicitare pentru o butelie.

## „Țării, cât mai mult cărbune“

Unul dintre motivele pentru care Nicolae Ceaușescu a venit în județul Hunedoara în martie 1989 a fost și producția de cărbune. Ortacii din Valea Jiului scoteau anual din adâncuri cam 12 milioane de tone de masă minieră. Ceaușescu le cerea să facă un plan de 20 de milioane. De altfel, penultimul prim-secretar al județului Hunedoara, Radu Bălan, fusese promovat în Comitetul de Stat al Planificării în 1987 și una dintre sarcinile sale era să se ocupe de minerit. Valentina Cerchez spune că Bălan a încercat mereu să scadă acest plan, lucru care l-a costat, pentru că doar cu o lună și jumătate înainte de izbucnirea Revoluției Radu Bălan a fost retrogradat și trimis în județul Timiș prim-secretar. El a fost unul dintre personajele-cheie ale Revoluției de la Timișoara. Se pare că Radu



Nici măcar în Valea Jiului, în martie 1989, soții Ceaușescu n-au mai fost întâmpinați cu uralele de altădată FOTO: Arhiva personală Valentin Florin

Bălan a încercat să se împotrivescă ordinului de evacuare al pastorului Laszlo Tokes, dar fără prea mult succes. Arestat în decembrie 1989, Radu Bălan a fost închis aproximativ un an. A fost condamnat la 23 ani de închisoare pentru omor și tentativă de omor. Pe

de altă parte, șef al exploatarea miniere din Valea Jiului era Dan Otto Surulescu, fost adjunct al ministrului Minelor între 1984 și 1985, una dintre puținele persoane despre care se spunea că a fost apreciată de către Elena Ceaușescu. E posibil ca tocmai acest lu-

cru să-l fi salvat de la destituire în martie 1989, deși legendele spun că Elena Ceaușescu a ajuns chiar să îl palmuiască pe Surulescu. Și în martie 1989 Ceaușescu a intrat în mină, la Lupeni. A mers doar aproximativ 200 de metri în mină, apoi s-a întors. Și în Valea Ji-

lui Elena Ceaușescu a găsit de cuviință să comenteze. Se vorbea, desigur, despre producție. Nicolae Ceaușescu și Dan Otto Surulescu au discutat în contradictoriu. Ceaușescu voia 20 de milioane de tone de masă minieră pe an, cu opt mai mult decât se sco-



„Minerul de onoare al țării” în șut, însoțit de conducerea minei Lupeni FOTO: Arhiva personală Valentin Florin

tea. Surulescu îi spunea că e imposibil. „Dă-mi 18!”, i-a cerut Ceaușescu, dar Surulescu i-a explicat că e imposibil. „Nu pot!”. Ceaușescu a insistat. „Nici 16 nu poți?!” Șeful exploatarea miniere din Valea Jiului a răspuns: „Vă pot asigura 14! Puteți să mă destituiți, dar mai mult nu pot!”. Atunci a intervenit Elena: „Uite, Nicule, acesta nu e în stare să îndeplinească sarcinile de partid și de stat!”. Surulescu a insistat. „Puteți să mă destituiți, dar mai mult nu pot!”. Martorii spun că Nicolae Ceaușescu a aplanat conflictul. A avut dreptate Bălan! Surulescu a rămas director după acea întâmplare. A rămas director și după ce, în 18 septembrie 1989, la Mina Vulcan 29 de persoane au murit în urma unui accident de muncă. După schimbul de cuvinte, cuplul Ceaușescu s-a urcat în elicopter și dus a fost. Așa s-a încheiat ultima vizită a lui Nicolae și a Eleni Ceaușescu în județul Hunedoara.

La exact nouă luni după ultima vizită în județul Hunedoara, cuplul prezidențial s-a urcat tot într-un elicopter...

Mondis HHHN

### ARTICOLUL ZILEI

## PATRIA, CABINETUL DE LUCRU AL PREȘEDINTELUI



Secretarul general al partidului și activiștii locali văd departe în planurile viitoarelor cincinale FOTO: Arhiva personală Constantin Zgâmbău

(Urmare din pag. 1)

În același timp a fost reliefată însemnătatea îndeplinirii planurilor privind dezvoltarea generală a satelor, potrivit programelor de organizare și modernizare, asigurându-se condiții de muncă și de viață tot mai bune locuitorilor acestora.

### „Minerul de onoare al țării”, la Lupeni

„Oaspeții ai minerilor din Valea Jiului, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost întâmpinați de puternicul detașament muncitoresc din cel mai important bazin carbonifer românesc cu bucuria prezentării marilor înfăptuiri

pe care această zonă a țării le-a cunoscut în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului. Miile de cetățeni prezenți la ceremonia primirii au aclamat și ovaționat cu însufletire, manifestându-și satisfacția pentru această nouă întâlnire cu conducătorul iubit și stimat al partidului și al țării. Această atmosferă sărbătorească s-a regăsit pe întregul traseu parcurs de coloana oficială de mașini până la primul obiectiv înscris în programul vizitei - Întreprinderea minieră Lupeni, unitate cu o pondere importantă în producția de ansamblu a marelui Combinat minier Valea Jiului.

Secretarul general al partidului a analizat împreună cu reprezentanții conducerei, ai combinatului minier și ministerului de resort, ai organelor locale de partid

și de stat, cu minerii și specialiștii aspecte esențiale ale dezvoltării și modernizării, în continuare, a întreprinderilor din acest mare bazin carbonifer, astfel încât Combinatul minier din Valea Jiului să-și sporească contribuția la creșterea producției de cărbune și, în special, a cărbunului cocsificabil destinat industriei siderurgice.”

### Expoziție cu produsele românești

„Tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu le-au fost prezentate, în cadrul unei expoziții, o gamă largă de mașini, utilaje și instalații miniere, realizate de uzinele românești de profil, folosite în prezent în minele de aici, precum și principalele realizări obținute de minerii din Valea Jiului în îndeplinirea programelor speciale de modernizare și dezvoltare.

Analiza privind activitatea productivă în cadrul Întreprinderii miniere Lupeni a continuat în subteran, în sectorul de producție nr. 3, la orizontul 400, care deține o pondere de circa 20% în producția minei.”

### Rămas bun de la 100.000 de „oameni ai muncii“

„Vizita de lucru pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au efectuat-o în județul Hunedoara s-a încheiat printr-o impresionantă adunare populară care a avut loc în municipiul Petroșani. În acest cadru, dându-se expresie dorinței fierbinți a celor aproape 100.000 de participanți, tovarășului Nicolae Ceaușescu i-a fost adresată, cu deosebit respect, rugămintea de a lua cuvântul.”



Armata română dă onorul Comandantului Suprem FOTO: Arhiva personală Valentin Florin

## „Ceaușeștii păreau foarte bătrâni!”

(Urmare din pag. 1)

### „Cureaua e prea strânsă“

La momentul vizitei prezidențiale în județ, lucrurile mergeau deja rău și în județul Hunedoara, unde totuși nu erau lipsuri chiar atât de mari ca în multe părți ale țării. Până și activiștii de partid vorbeau despre o posibilă schimbare la vârf. Ilie Lavu povestește că nimeni nu se gândea la căderea regimului, ci mai degrabă la o schimbare la vârf: „Se vorbea foarte mult că e cureaua prea strânsă. Se vorbea și la partid, în bisericuțe, nu la ședințe, că se va întâmpla ceva. Mulți voiau să scape de Ceaușescu. Se vorbea că vor pleca și că va veni Nicu din 1990. Astfel de povești au fost mai mult după vizită. Se vorbea că din martie 1990 Nicu să devină secretar general al partidului”. În octombrie 1989, Ilie Lavu a fost promovat prim-secretar al Județului de Partid din Ialomița. Revoluția l-a prins la Slobozia. Astăzi povestește că predarea puterii s-a făcut pașnic, fără vărsare de sânge: „Am predat tot unuia care era șef la Gărzile patriotice. Ba, mai mult, la final am băut și un pahar cu whisky!”. S-a întors la Deva, unde locuiește și astăzi.

### Aplauze pentru un... cățelus

În 1989, Hannelore Acărulesei era în clasa a III-a la Liceul Pedagogic din Deva. Își amintește astăzi că, la 21 martie, toți elevii au fost luați de la școală și scoși pe traseul pe care urma să treacă mașina prezidențială. Normal, trebuia să îi aplaude pe cei doi și să strige tot soiul de lozinci. Hannelore spune că toți copiii au stat câteva ore în frig: „Ne plictiseam foarte rău. Așteptam. Țin minte că, de fiecare dată când venea câte o mașină (astăzi mă gândesc că era vorba despre mașini care verificau traseul), învățătoarea ne pune să ridicăm pancartele și să strigăm, iar alții aplaudau. Apoi, totul se transforma într-un «ăăăăăăă» colectiv, când se constata că nu erau cei doi”. Familia Hannelorei îi detesta pe comuniști. Înțelesese de mică de la părinți și bunici că acei oameni erau răi. Știa că bunica fusese deportată cinci ani în Rusia, că unele dintre rude făcuseră pușcărie. În casa se asculta Europa Liberă, iar părinții îi explicaseră că nimeni nu trebuie să știe acest lucru. Mai mult, mama le citea Hannei și surorii ei „Motanul Arpagic”. Fetelor li se explicase cu cine seamănă. Copila de 10 ani stătea acum în frig și aștepta cuminte, alături de colegi, coloana oficială. Cu câțiva timp înainte ca Nicolae și Elena să vină să salute mulțimea, un câine s-a încumetat să treacă strada. „Era un cățelus. A ieșit pe stradă, iar lumea a început să-l aplaude și să rădă. Știu că imediat a venit cineva și a încercat să ia câinele de acolo. Sunt



Energeticienii și siderurștii - detașamentele de avangardă ale muncitorimii - și realizările lor inspectate de conducătorul FOTO: Arhiva personală Constantin Zgâmbău

amintiri pe care nu le voi uita niciodată. Nu îmi mai amintesc câte ore am stat acolo, ce am fost puși să strigăm, dar de căte și de faptul că am mâncat în frig ore în șir nu voi uita niciodată!”. Astăzi, Hannelore locuiește tot la Deva și e ziaristă la o televiziune locală.

Mondis HHHN

